
希学園 第347回 公開テスト 小６ 社会 2021年４月11日実施 (模範解答) 制限時間３０分

１

問１ オ 問２ ウ 問３（１） イ （２） オ 問４（１） エ （２） ア

問５（１） 八幡 製鉄所 （２） ア 問６ コークス 問７ エ 問８ ウ
や はた

問９（１） イ （２） ペルシア〔ペルシャ〕 湾 （３） 市原 市 問10 ウ 問11 エ

２

問１ 宍道 湖 讃岐 平野 問２ 松江 市 問３ ウあ い
しん じ さぬ き まつ え

問４ 瀬戸内 しまなみ 海道 問５ カ 問６ エ 問７ 促成 栽培 問８ ⑤
そくせい

３

問１ 広島 県 問２ オ → イ 問３ エ 問４ イ

問２：完答

問５（１） 不 輸 の権 （２） 藤原頼通 （３） ウ 問６ イ
よりみち

問７ 奉 公 問８ イ 問９ イ 問10 聖武 天皇 752 年Ａ Ｂ
ほう こう しょう む

問11（１） 承 久 の乱 （２） エ 問12 イ
じょうきゅう

問13（１） ウ （２） てつはう （３） イ 問14 エ 問15 後醍醐 天皇
ご だい ご

問16 エ

４

（１） カ （２） エ （３） オ （４） オ

下線部：漢字・カタカナ・ひらがな指定

問10 各１点 その他 各２点３



希学園 第347回 公開テスト 小６ 社会 2021年４月11日実施 (解説)

【地理分野】１

問１ ア：減少傾向にあったが近年増加傾向＝金属工業 イ：日本の工業の中心＝機械工業 ウ：変化が大きい＝化学工業
けいこう

エ：景気に左右されず一定＝食料品工業 オ：ずっと割合が低下している＝繊維工業

問２ 蚕のエサとなるのは桑の葉です。 ア：荒れ地 イ：畑・牧草地 エ：茶畑
くわ あ

問３（１）オーストラリアやインドネシアから日本は工業原料や燃料を多く輸入しています。また「世界の工場」とよばれる中国

からは多くの工業製品を輸入しています。よって、これらの国との貿易では日本は貿易赤字となります。

問４（１）エ：北陸工業地域は北陸地方の新潟県、富山県、石川県、福井県に広がる工業地域です。諏訪市は長野県にある精密機

械工業がさかんな工業都市で、「中央高地工業地域」に属しています。

（２）イ：イタイイタイ病は、富山県の「神通川」の下流域で発生し、原因物質は「カドミウム」でした。

ウ：現在（2018年）最も公害苦情件数が多いのは「騒音」です。
そうおん

エ：現在の公害防止を目的とした法律は、1993年に制定された「環境基本法」です。
かんきょう

問５（２）ア：1980年代～90年代半ばまで世界一＝日本 ウ：現在世界一＝中国 エ：近年生産量が増加＝インド

問７ ア：臨海部には、原料の輸入と製品の輸出に便利なように製鉄所や石油化学コンビナートが立地しています。

イ：伝統的工芸品は陶土（陶磁器）や生糸（絹織物）、こうぞ・みつまた（和紙）など原料の産地の近くでつくられます。
とう ど とう じ き きぬおりもの

エ：ＩＣ工場の多い九州は「シリコンアイランド」、東北地方は「シリコンロード」とよばれています。

問８ ア：広島県 イ：香川県 ウ：埼玉県（埼玉県は内陸県のため、造船業は発達していません） エ：神奈川県

問９（１）ア：鉄鉱石 など ウ：天然ガス

（２）日本が石油を多く輸入しているのは、サウジアラビア・アラブ首長国連邦・カタールなどの中東諸国です。
れんぽう

（３）市原市は、京葉工業地域に属する工業都市です。
けいよう

問10 ア：現在（2019年）、日本の自動車生産台数は、中国・アメリカに次いで世界第３位です。

イ：日本が最も多く自動車を輸出しているのは「アメリカ」です。

エ：鈴鹿市は中京工業地帯に属していますが、三重県の工業都市です。

問11 三種の神器＝白黒テレビ・電気冷蔵庫・電気洗濯機 ３Ｃ＝カラーテレビ・クーラー・自動車（カー）
れいぞう こ

【地理分野】２

問３ ア：倉敷市は、瀬戸大橋で香川県の「坂出市」と結ばれています（児島－坂出ルート）。

イ：福山市は「広島県」の工業都市です。 エ：小豆島は「香川県」に属しています。

問４ 「瀬戸内しまなみ海道」は広島県尾道市と愛媛県今治市を結んでいます。
おのみち

問５ Ａ：夏の降水量が多い＝太平洋側の気候 Ｂ：年間の降水量が少ない＝瀬戸内の気候

Ｃ：冬の降水量が多い＝日本海側の気候

問６ ア：かき類（広島湾・仙台湾） イ：のり類（有明海） ウ：わかめ類（三陸海岸）
せんだい

【歴史分野】３

問２ ア：改新の詔＝孝徳天皇・中大兄皇子（646年） イ：708年 ウ：藤原京遷都＝持統天皇（694年）
こうとく せん と

エ：６世紀（538年・552年） オ：603年

問３ エ：壇ノ浦で源氏方を率いたのは、源頼朝の弟の「源義経」です。また、この時すでに平清盛は亡くなっていました。
よしつね

問４ 藤原純友は元「伊予国」（愛媛県）の国司です。
い よ

ア：福岡県（大宰府） ウ：茨城県 エ：愛知県（元尾張国国司＝藤原元命）
だ ざい ふ もとなが

問５（１）役人の立ち入りを拒否することができる特権を「不入の権」といいます。
きょ ひ

（３）ア：平将門の乱 イ：藤原道長が摂政となる（摂関政治全盛期の始まり） エ：保元の乱
まさかど

問６ 源頼朝は、平治の乱で敗れたあと、伊豆（静岡県）に流されていました。

ア：岩手県・奥州藤原氏・中尊寺金色堂・源義経 ウ：長野県・源義仲（頼朝の従兄弟）
おうしゅう ちゅうそん よしなか い と こ

エ：島根県・後鳥羽上皇や後醍醐天皇が流される

問７ 将軍が御家人に恩賞（土地）を与えることを「御恩」といいます。
ご おん

問８ 鎌倉市は神奈川県に属しています。ア：千葉市 ウ：木更津市 エ：下田市（静岡県・日米和親条約での開港地）
き さら づ

問９ ア：源頼朝は1185年に、国ごとに「守護」を、荘園ごとに「地頭」を置き、全国支配を固めました。

ウ：鎌倉幕府で、将軍を補佐する役職は「執権」で、これは代々北条氏が受け継ぎました。管領は室町幕府の役職です。
しっけん つ

エ：大名を譜代と外様に区別し配置したのは、江戸幕府です。

問11（１）承久の乱は1221年におこりました。朝廷側に対抗して御家人の結束をはかるために演説を行ったのが、尼将軍とよばれ
たいこう あま

た北条政子です。

（２）京都所司代は江戸幕府が京都においた役所、武家諸法度は江戸幕府が大名を統制するためにつくったきまりです。

問12 Ｂ：稲荷山古墳が埼玉県、江田船山古墳が熊本県にある古墳です。

問13（１）ア：３代執権（御成敗式目：1232年） イ：２代執権（承久の乱・政子の弟） ウ：８代執権 エ：初代執権

問14 エ：日光東照宮は「栃木県」にあり、江戸幕府初代将軍の徳川家康を祀っています。

【歴史分野】４

（１）Ｃ：663年→Ｂ：672年→Ａ：1467年 （２）Ｂ：遣隋使→Ｃ：最初の遣唐使→Ａ：遣唐使（帰国できず）
けんずい し けんとう し

（３）Ｃ：飛鳥時代→Ａ：平安京遷都→Ｂ：院政の開始 （４）Ｃ：奈良時代→Ａ：平安時代→Ｂ：鎌倉時代


